



整治后的松罗段水域

松罗乡： 水清岸绿生态美

□ 张文奎 游宇强 赵春朋 文/图

日前,福安市松罗乡制定印发了《钱塘溪流域水质整治“攻坚月”专项行动方案》,在本月开展攻坚行动,以巩固钱塘流域松罗段水域治理,加大重点流域环境治理和生态保护力度,进一步完善重点流域生态保护机制。据了解,近年来,松罗乡党委、政府以实现Ⅲ类水为总目标,不断加大保护治理力度,扎实推进钱塘溪松罗段水域治理。通过坚持不懈的努力,松罗段水域几项关键指标均得到有效控制,治理工作取得了阶段性成效。

走进松罗乡岭头村,钱塘溪穿村而过,溪水清澈,鱼翔浅底,两岸绿草萋萋,鲜花迎风摇曳。但在几年前,这里却是垃圾遍布、水浮莲丛生、蚊蝇聚集的臭水沟……从臭水沟到清水溪的美丽蝶变,得益于这些年松罗乡开展的钱塘溪流域松罗段水域治理。

“我们按照‘全覆盖、严执法、重实效’的要求,突出整治重点,分类精准施策,从小微水体整治工程、农业面源污染提升工程、入河排水(污)口整治规范工程、违法生猪养殖点整治工程等四个方面全面开展水质整治,并明确责任领导和责任人,确保整治措施落实到位。”松罗乡党委书记钟文说。

工作三分布置,七分落实。松罗乡党委政府高度重视,成立了以乡党委书记、乡长为乡级总河长,各片长为流域河长,水利站、村建站、路长办、环保办等各有关职能部门负责人为成员的松罗乡河长制领导小组,明确职责、分工和工作方案,全面开展钱塘溪松罗段整治工作。

聚焦小微水体整治提升,松罗乡严格按照“全面消除劣Ⅴ类水体”的目标,利用“党建+微网格”管理优势,充分调动各部

门、村两委、包村干部能动性,开展地毯式排查。排查需覆盖所有河道,并延伸至各村池塘、沟渠、小溪流等水体,做到排查无盲区。通过现场检查、水质监测等方式,摸清水质状况,查明污染物来源,对达不到要求的水体统一纳入整治范围。各村则严格落实小微水体整治主体责任,实行“一点一领导,一点一队伍,一点一方案”,开展限期整治。

治水要治本,更要从问题的关键点出发。松罗作为偏远山区乡镇,基本上没有工业布局,流域污染的源头主要来自农业生产和农村生活污水排放。对此,该乡从这一关键点出发,从源头上治理水域污染。

针对落后的养殖方式导致水域污染问题,松罗加强畜禽养殖监管与整治。“乡里严格落实划定的禁养区、限养区相关规定,对无证经营、散养直排的生猪养殖点进行彻底拆除。”松罗乡乡长黄霄介绍。

2021年以来,松罗乡累计拆除禁养区内生猪散养点80多处,面积8000多平方米。对两家规模以上的生猪养殖场,采取加强突击检查频率和加大检查惩处力度的办法,督促企业规范运作,严格按照规定进行排污。

同时,该乡农业部门还指导群众在农

业生产中科学种植和养殖,严厉禁止将不符合农用标准和环境保护标准的固体废物、废水施入农田。2021年,该乡实现有机肥替代化肥1760亩,施用880吨。

“我们还对葡萄种植过程中产生的水体有机污染物进行了生态拦截与修复处理,如松罗乡小农水建设中的生态护岸和葡萄设施大棚中灌溉缓冲池。”钟文说。

针对生活污水排放的问题,松罗在全面推进改水改厕上,于2021年完成牛落洋孟尾村自然村改水项目,进一步提升了生活污水处理能力。而岭头村里岭头自然村生活污水治理项目也已列入2022年计划。

为有效提高流域的自净能力,该乡还进一步加强河道清淤整治。2021年,该乡对沿河赤溪段、洋西段等2个河段共计2.2公里的河道进行全面清淤,有效修复改善水生态环境。

下一步,松罗乡将进一步集中攻坚拆除剩余的无证畜禽养殖点,同时加强对农村环境整治力度,农业面源污染防治和河流、河道及岸边的污染源清理,强化沿线生态公益林保护及水源涵养林建设工程,以坚持咬定目标不放松的韧劲,坚决完成生态环境整治目标。

溪尾镇： “全线联动，做好清海”后半篇“文章”

□ 张文奎 郑金发

3月26日,溪尾镇攻坚小队正齐心协力用铁钩拉住清理泡沫浮球,再用小镰刀割断绳索后,众人合力将泡沫浮球拉上船……为巩固提升海上养殖综合整治成果,福安溪尾镇组织力量,重拳出击,全力推进海上养殖综合整治工作,取得显著成效。

统筹协调,健全机制

今年以来,福安市溪尾镇坚持“每周一调度一推进”,组织相关部门及养殖户代表召开专题会议6次,会商协调解决整治过程中遇到的痛点堵点难点问题,并部署阶段性工作。

“我们研究制定《溪尾镇养殖设施综合整治工作攻坚方案》,成立工作专班,分解任务清单,明确责任,指定4名工作人员和2名网格员作为常态化人员,全程参与海上养殖综合整治。”溪尾镇党委书记兰住华说。

此外,该镇还建立奖惩机制。结合干部平时考核试点工作,充分发挥考核“指挥棒”作用,进一步完善干部干事创业激励机制,将海上养殖综合整治工作纳入年终差异化绩效考评,对工作表现优秀的干部,给予绩效加分,评优评先时优先考虑,夯实整治工作基础。

科学合理的机制保障了清海工作的成效。经摸排登记,此次整治需全面清理塑胶网箱使用的白色泡沫浮球或套袋包裹的白色泡沫浮球2500个,已清理1590个,完成率63.6%;需清理贝藻类养殖设施使用的白色泡沫浮球等不符合海洋环保要求的制品9亩,已清理5亩,完成率55.56%;需清理老旧木制渔排105口,已清理85口,完成率80.95%。

紧盯问题,巩固成效

清海攻坚,要做到心中有“数”。溪尾镇组织镇村干部进村入户、上船下排,对渔排、管理房、工作平台进行编号登记清理改造数量,与群众面对面答疑解惑、化解担忧,营造整治工作浓厚氛围,实现“要我干”转变为“我要干”。

“一开始群众不理解,情绪波动大,我们通过做他们的思想工作,让他们明白使用泡沫浮球等危害,帮助他们算好‘经济账’‘生态账’,经过引导,群众也渐渐理解了,主动参与到整治中。”溪尾镇有关负责人说。

溪尾在全力配合宁德蓝海公司清理航道内海漂垃圾的基础上,针对航道窄、垃圾容易堆积等问题,安排专项经费,每天安排3至5艘渔船专门打捞海漂垃圾,对违规使用白色泡沫浮球和废旧木质渔排进行全力清理。

按照“群众主体、以补助改、分类实施”的要求,溪尾镇在市级原有政策基础上,由镇级财政兜底改造工作平台顶棚,调动群众参与整治的主动性、积极性,有序推进整治工作。并跟踪指导养殖户对管理房和工作平台进行提升改造,同时督促养殖户做好排头锚固措施,确保安全度汛。

网格监管,长效管控

近日,在溪邳村村委,工作人员正通过“智慧渔村”系统查看溪邳村各个码头岸线和主要路口监控管理情况,同时,通过云广播宣传渔排改造政策,让村民随时随地熟悉政策。

线上、线下齐发力。依托“智慧渔村”建



▲ 溪尾海域海上养殖综合整治成效全景

► 清理白色泡沫浮球、饮料瓶、鞋帮等不符合海洋环保的制品



设,溪尾镇组建岸上巡查队,落实常态化值班巡查制度,加大岸线巡查,严密监管,重点巡查木材加工点和岸上新建木质渔排以及外来木质渔排的去向,严把源头关,防止木质渔排反弹回潮。

同时,该镇还整合镇村干部、派出所、林业站、执法中队等力量,加大海域的巡查频率和管控力度,强化海上执法力度,建立常态化海上巡查机制。对发现海上新增回潮的违法养殖设施,及时进行清理拆除,杜绝违法养殖死灰复燃,巩固整治成果。

此外,溪尾还投入5万元建设完成“连家船民海上社区”,建立海漂垃圾打捞、转运、处置一体化模式,不断完善陆海统筹“海上统一环卫”机制,实现常态化治理、科

学化管理、规范化运作,打造海漂垃圾陆海统筹综合治理新模式。

随着整治的推进,渔民看到了实实在在的生态效益。“原先的泡沫浮球一两年就要换一次,而且存在污染。现在的环保抗风浪塑胶网箱可以用十几年,政府还有补贴,大家更换的积极性都很高。现在,海上渔排越来越整洁,水质也越来越好,鱼也越来越肥。”溪邳村党员翁友铃说。

“下一步,我们将坚定践行‘绿水青山就是金山银山’理念,以时不我待、只争朝夕的紧迫感和责任感,盯紧目标节点,倒排工作进度,奋力整治、持续攻坚,确保如期完成整改任务。”溪尾镇镇长郑长春说。